

促进民营经济高质量发展·权威访谈

□ 本报记者 王金虎 崔浩

扛牢“走在前、挑大梁”使命担当 推动民营经济健康发展高质量发展

——访山东省委书记林武

经济大省山东,也是民营经济大省,可以用“56789”来概括:“5”是民营经济增加值占全省地区生产总值的51.7%;“6”是民间投资占全部投资的63.5%;“7”是民营企业进出口占全部进出口的75%;“8”是全省民营企业吸纳就业人口占全部就业人口的80%以上;“9”是全省民营企业经营主体占全部经营主体的98.9%。山东如何贯彻落实好习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,不断开创民营经济健康发展高质量发展新局面?近日,经济日报记者采访了山东省委书记林武。

记者:民营经济是山东高质量发展的硬核力量,山东深入贯彻落实民营企业座谈会精神,扎实推进相关工作的总体思路是什么?

林武:2月17日,习近平总书记出席民营企业座谈会的重要讲话,高瞻远瞩、内涵丰富,充分彰显了党中央坚持“两个毫不动摇”的鲜明立场,体现了对新时代新征程民营经济发展的深邃思考,展现出破解民营企业发展难题的坚定信心,饱含着对广大民营企业和民营企业家的殷切期望,为我们做好工作提供了根本遵循。

山东是人口大省、经济大省,也是民营经济大省。“十四五”以来,山东地区生产总值年均增速高于全国平均0.5个百分点,扛起“走在前、挑大梁”的使命担当,民营经济和民营企业作出了突出贡献。

贯彻落实民营企业座谈会精神,推动山东民营经济高质量发展,总的考虑是:认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,锚定“走在前、挑大梁”,坚持和落实“两个毫不动摇”,以进一步全面深化改革为动力,着力优化民营经济发展环境,着力激发民营企业内生动力,着力提高民营企业质量、效益和核心竞争力,着力加强民营企业和民营企业合法权益保护,推动民营经济健康发展、高质量发展。

尤其要注重激发民营企业内生动力,引导企业研究国家产业规划,落实国家产业要求,不断转变发展方式,提升核心竞争力,走高质量发展之路。产业要转型升级,加快技术改造,推动产业向高端化、智能化、绿色化迈进。产品要迈向中高端,支持企业打造独具特色的拳头产品、特色品牌,提高产品附加值,增强市场竞争力。管理要科学精细,引导企业完善治理结构,建立科学的组织体系、组织架构、管理模式,向管理要质量、要效益。

时,鼓励具备条件的企业积极牵头或参与国内外行业标准制定,培育自主品牌,以标准、行业、品牌为企业赋能,打开企业发展上限。

记者:当前,民营经济发展面临一些困难和挑战。山东民营经济发展的优势和潜力是什么,又面临哪些机遇和挑战?

林武:当前,民营经济发展确实面临一些困难和挑战,但都是局部的、暂时的、是能够克服的。我们感到,机遇大于挑战,有利条件强于不利因素。从山东看,民营经济发展具有许多优势和潜力,主要有这么几个方面:

一是重大战略叠加。我们加快建设绿色低碳高质量发展先行区,纵深推进黄河重大国家战略,高水平建设海洋强省,战略叠加效应持续显现。特别是随着国家一揽子增量政策落地见效,山东经济保持了稳健向好、进中提质的良好态势,即将迈上10万亿元台阶,为民营企业各展所能、积极作为提供了广阔舞台和发展机遇。

二是产业基础雄厚。山东产业体系完备,拥有全部41个工业大类、207个工业中类中的197个,建成国家先进制造业集群6个,在虚拟现实、集成电路等领域涌现出歌尔、天岳、遨博等一批创新型企业,为新技术新产品新场景应用示范提供了广阔空间。

三是开放区位优势。山东正加快打造高水平对外开放新高地,建设制度型开放示范区,积极构建国际物流大通道,扎实推进世界级海洋港口群建设,沿海港口货物吞吐量突破20亿吨,“齐鲁号”中欧班列直达“一带一路”沿线27个国家59个城市,260多条海运外贸集装箱航线通达世界,为民营企业加强对外交流合作提供了便利条件。

四是科创资源丰富。拥有山东大学等各类高校150余所,每年培养毕业生超过80万人。拥有崂山实验室及36家国家重点实验室。去年新增国家级领军人才435人,住鲁两院院士和海外学术机构院士达到168人。山东还是全国职业教育高地,技能人才总量突破1500万人,高技能人才超400万人。这些都是我们推动民营经济高质量发展的宝贵资源。

五是市场潜力巨大。山东户籍、常住人口“双过亿”,社会消费品零售总额居全国前列,消费市场空间巨大。交通物流体系发达便利,高铁、高速公路通车里程分别突破3000公里、8700公里,为民营企业稳订单、扩投资、拓市场提供了重要支撑。

本报拉萨3月28日讯(记者贺建明) 国务院新闻办公室28日发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书。

白皮书除前言、结束语外,分为8个部分。分别是西藏人权事业波澜壮阔的发展历程、全过程人民民主广泛真实管用、经济社会权利保障水平全面提升、文化权利保障持续加强、宗教信仰自由有力维护、环境权利保障充分有效、特定群体权利平等保障、人权法治保障水平稳步提升。

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持把尊重和保障人权作为新时代的治藏方略的重要内容,融入西藏工作的全过程各方面,奉行以人民为中心的人权理念,坚持以发展促人权,大力推进全过程人民民主,不断加强人权法治保障,协调增进公民权利和政治权利以及经济、社会、文化权利,努力促进人的全面发展和各族人民共同富裕,推动西藏人权事业取得全方位进步、历史性成就。

据了解,西藏坚持以发展促人权,通过发展全面提升经济社会权利保障水平。截至2019年底,西藏累计实现62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫。2024年,西藏脱贫人口人均纯收入增长12.5%以上。西藏铁路运营里程达1359公里。国际国内航线183条,通航城市78个。公路总里程达12.49万公里。2012年以来,国家和西藏落实投资近76亿元,基本建成自治区、地(市)、县(区、市)、乡(镇)、村(社区)五级卫生健康服务网络,城市公立医院、基层医疗机构、公共卫生服务机构设施设备更加完善,服务可及性、便利性不断提高。此外,从2015年起,全国17个对口支援省市203家医院选派2000余名专家组团式帮扶西藏各级医疗机构,显著提高了诊疗水平,为西藏培养本地医务人员5536名。

西藏自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登表示,人权保障没有完成时,只有进行时。下一步,将在以习近平同志为核心的党中央英明领导下,在社会主义祖国大家庭的温暖怀抱中,顺应西藏各族人民对美好生活的热切期盼,勠力同心续写建设美丽幸福新西藏、共圆伟大复兴梦想的人权保障新篇章。

(白皮书全文见六版、七版)

新

白皮书

2025年“投资北京”大会签约30个重点产业项目

本报北京3月28日讯(记者韩秉志)以“投资北京、赢得未来”为主题的2025年“投资北京”大会28日在中关村论坛年会期间举办。大会共签约30个重点产业项目,签约总额达615.4亿元,涵盖生物医药、金融、科技服务等多个产业领域。

北京市委常委、常务副市长夏林茂在致辞中表示,北京将坚持科技创新引领,加快打造新质生产力的重要发动机;大力推进高水平对外开放,努力成为全球投资“首选地”;持续优化营商环境,着力打造首善标准、国际一流的“北京服务”。

据介绍,此次大会共发布招商合作项目215个,招商总额954.5亿元,聚焦新一代信息技术、医药健康、科技服务、人工智能、智能装备等产业集群,向全球投资者发出邀约,欢迎世界各地的企业来京投资兴业,共享发展红利。

(上接第一版)《征求意见稿》取消纳税争议“复议前清税”,对于更好地保障纳税人行使行政救济权有着重要意义。

对于《征求意见稿》规定“诉讼前清税”,张巍认为,诉讼程序期限一般较长,实行诉讼前清税,既可以将纳税争议尽量化解在司法诉讼之前,避免涉税诉讼案件激增,也能避免诉讼耗时过长导致税款无法及时入库,在取消“复议前清税”的同时兼顾保障国家税收安全。

规范统一税收执法 打造公平正义法治环境

法治是最好的营商环境。据记者了解,《征求意见稿》强调统一规范税收执法,规定应当依法加强区域间税收执

法的统一性和规范性;同时规定国务院税务主管部门应当建立健全税务行政处罚裁量基准制度,规范行使税务行政处罚裁量权。这些举措都有助于规范税务机关用“同一把尺子”查处税收违法行为,是对绝大多数合规经营主体的保护,也有助于推进全国统一大市场建设。

同时,《征求意见稿》增加税务机关查处税收违法行为,应当认定事实清楚、证据充分、适用依据正确、程序合法,依法公平公正进行处理的原则性规定。张巍表示,税务机关以事实为依据、以法律为准绳,全面、客观、公正地调查,收集有关证据,遵循法定程序,将更好地保障纳税人合法权益,为经营主体合法经营保驾护航。

我国外债规模

本报北京3月28日讯(记者勾明扬)国家外汇管理局28日公布2024年末中国外债数据。国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌表示,2024年,我国外债规模小幅下降,币种结构优化,期限结构保持稳定。截至2024年末,我国全口径(含本外币)外债余额为24198亿美元,较2023年末下降277亿美元,降幅1.1%。从币种结构看,本币外债占比50%,较2023年末上升3个百分点;从期限结构看,中长期外债占比44%,与2023年末基本持平。

我国外债风险总体可控。2024年末,我国外债负债率(外债余额与国内生产总值之比)为12.8%,债务率(外债余额与贸易出口收入之比)为63.8%,偿债率(外债还本付息额与贸易出口收入之比)为6.5%,短期外债与外汇储备的比例为42.4%。上述指标均在国际公认的安全线(分别为20%、100%、20%和100%)以内,且有不同程度改善或保持基本稳定。

“预计我国外债规模将保持基本稳定。”李斌表示,展望2025年,美欧等发达经济体总体仍处于降息周期,外币融资成本有望稳中趋降,我国高质量发展扎实推进,科技创新和产业创新融合发展,实施更加积极有为的宏观政策,稳步扩大高水平对外开放,持续提升跨境融资便利化水平,有助于我国外债规模保持基本稳定。



3月28日,鸟瞰浙江省临海市括苍镇,四通八达的高速公路将产业基地与村庄民居连接成一个整体。近年来,当地充分发挥交通枢纽对经济的促进作用,加大新兴产业培育力度,加快推动塑模、机械、物流等主导产业提档升级,激活乡镇发展内生动力。 王华斌摄(中经视觉)

文体市场面面观

虚拟现实电影还有多远

国家电影局近日发布《关于促进虚拟现实电影有序发展的通知》,通过开拓影院虚拟现实放映空间,鼓励各方力量积极探索虚拟现实电影技术研发、完善从剧本备案到公映许可的全流程监管等措施,支持电影产业与虚拟现实技术融合创新。这意味着,虚拟现实有望迎来内容爆发的拐点。想象一下,你头戴虚拟现实显示设备,突然离开原地,站在“领航员”空间站的舷窗前,无垠的宇宙在你面前铺展;穿梭在侏罗纪丛林的蕨类植物间,霸王龙的呼吸喷在你的后颈;飘浮在星际战舰的舰桥,激光炮火擦着头顶呼啸而过……在虚拟现实电影中,你不再只是观众,而是故事的参与者;你不是在看电影,而是“活”在电影里。

国家高度重视虚拟现实技术,发展至今,虚拟现实已经从实验室走向消费市场,但真正能够赢得大众认可的产品仍然屈指可数。像游戏、教育、医疗等领域的虚拟现实应用受众有限,难以支撑整个产业的规模化发展。电影作为全球最普及的娱乐形式之一,有望成为全球现实走进千家万户的最佳载体。电影本就是艺术与科技高度融合的产物。从无声到有声,从黑白到彩色,从胶片到数字,电影在技术迭代中不断拓展艺术疆界,虚拟现实无疑是这条进化链上的最新一环。《通知》将虚拟现实电影纳入电影管理和扶持范围,必将进一步拓展电影新形态、激发电影新业态,有利于做大电影市场总量,促进电影高质量发展,进一步丰富公众的文娱生活。

观众期待早日看上虚拟现实电影,但目前虚拟现实内容还无法摆脱“科技玩具”的标签。正如用户评价,目前虚拟现实带来的沉浸式体验如同“过山车”:爽,但没有灵魂。市场空白就是企业机遇。《通知》支持虚拟现实电影产业链企业持续提升技术水平和创作能力,这将推动企业大胆尝试新技术,探索新业态,早日拿出真正“电影级”作品。成本高企是制约虚拟现实电影发展的拦路虎。传统电影公司对虚拟现实态度暧昧,更愿意投资稳妥的题材;科技巨头更关注硬件,而非内容生态;

